

停电、燃气泄漏、汽车“受伤”……

# 都是强对流天气惹的祸!

好看又好玩

端午民俗文化节即将启幕

□本报记者 姚肖

端午节是中华民族传统节日之一。在这个古老的节日里，人们除了品尝美味的粽子、赛龙舟，还传承并弘扬蕴含家国情怀的优秀民俗文化。

6月4日，记者获悉，为丰富市民节日文化生活，弘扬优秀传统文化，由市文化广电和旅游局、漯河日报社、源汇区委宣传部主办，开源旅游事业部协办的漯河第二届端午民俗文化节，将于6月7日至6月9日在开源·河上街景区举办。

漯河，沙澧河畔明珠，天蓝水碧，生机勃勃。2019年是端午习俗被列入联合国“人类非物质文化遗产代表作名录”10周年，也是新中国成立70周年。第二届端午民俗文化节将以“品味端午、传承文化”为主题，将端午元素与漯河城市文化紧密结合，在丰富市民文化生活、传承优秀传统文化的同时，进一步创新活动载体，更加注重与市民的互动，致力于为全市人民营造浓郁的端午民俗文化氛围。

据了解，本届端午文化节活动内容丰富、精彩纷呈。

6月7日上午9点至10点，将在开源·河上街景区受降亭广场举办2019漯河端午民俗文化节开幕式。

开幕式上，既有经典朗诵、文艺表演等活动，还有端午祭拜屈原仪式，充分利用楚文化中的音乐、礼仪、服饰等，再现楚国祭祀的恢宏场面。

开幕式结束以后，还将开展内容丰富、形式多样的端午民俗和传统文化体验系列活动，让市民参与其中，切实感受厚重传统文化的熏陶。

6月7日上午，在开幕式现场，将邀请知名民间艺术家进行泥塑、画人、糖画、剪纸、民间乐器演奏、皮影戏等民间技艺展示，还请现场市民参与互动环节，让广大市民真切地感受民俗文化。

开幕式结束后，将在受降亭广场举办端午节吃粽子大赛、趣味包粽子比赛等活动。游客可免费参与，并有机会获得奖品和纪念品。

6月7日上午，在受降亭广场，还将举办“爱心粽子”助力高考活动、中国端午节文化知识有奖答题活动。

6月7日，家长可凭2019年学生高考准考证照片，在活动现场领取“爱心粽子”一份。限量100份，每人限领一份。

6月7日下午，还将在栖凤广场举办“古礼祭屈原、金榜题名粽”活动。现场进行端午节祭祀仪式，穿插演出，如木兰汤、点雄黄表演。表演结束后，隆重揭开“金榜题名粽”外红布，供市民免费品尝，预祝学子在2019年高考中取得优异成绩。

此外，6月7日、8日，每天上午10点，将分别在神州鸟园北门广场、受降亭广场举办最有趣味性的端午“旱地龙舟”赛，让参与者不用冒险下水便可体验团队协作，感受赛龙舟乐趣。



连夜抢修供电线路。



铁皮架砸伤楼下汽车。



刘女士受损的汽车。

□文/图 本报记者 王辉 杨淇

6月3日晚上，我市遭遇强对流天气，市区一些地方停电，多辆汽车被大风吹落的铁皮架、门店招牌砸伤。

## 市区6条线路跳闸

“黄河广场附近停电了”“解放路南头也停电了”……6月3日晚上8点开始，记者不断接到市民打来的电话，反映停电情况。当即，记者采访了市供电部门。据有关人士介绍，此次强对流天气，造成城区6条线路跳闸，其中110千伏线路1条，10千伏线路5条。另外，还有接地线路故障1条，负荷突降线路12条。

6月3日晚上9点20分左右，市第一看守所停电了。情况紧急。供电抢修人员迅速赶到现场。经检查，是变压器被雷击造成了停电。

记者了解到，出现停电后，看守所和供电部门立即启动应急预案：供电部门制定抢修方案，协调发电机到位，配上应急电源，组织人员加班加点抢修。

“部分线路由于树木倾倒砸坏线路造成无法送电，部分树枝过高磨破电力线路造成频繁短路跳闸或接地。”供电抢修人员告诉记者，除了天气原因，树线矛盾及其次生灾害造成的停电故障率占较大比例。从3日晚上到4日上午，供电部门出动抢修人员360人次，抢修车辆50辆次，全力投入抢修工作。截至

4日下午5点，95%停电区域已经恢复供电，抢修工作仍紧张进行中。

## 铁皮架砸伤4辆车

6月3日晚上，雷暴大风伴着短时强降雨袭击我市。在市区交通路南段闫庄新苑小区，楼顶的一个铁皮架被吹落，砸中了楼下停放的四辆汽车，燃气管道也被砸断造成天然气泄漏，还有电线被扯断，致使居民家中停电。庆幸的是，没有人员受伤。

6月4日一大早，接到读者报料后，记者赶到该小区。只见一个红色的铁皮架子横在1号楼和2号楼之间，下面压着两辆汽车。“事发时，楼下没有居民经过，真是万幸！”据现场围观的群众介绍，还有两辆车也受了损，但车主已经把车开走。

记者看到，由于铁皮架较大，居民只好从铁皮架的两侧绕着走。

“昨晚风很大，只听见外面呼啦啦有东西往下掉。”住在1号楼的杨先生说，听见屋外有动静，他打开窗户往外看，一看吓一跳，他所在楼的一处燃气管道被砸断了，正带着响声往外冒天然气！他赶紧喊家人和左邻右舍往楼下跑。

“怕有啥意外发生，安全是第一位。”杨先生说，等到燃气部门赶来将小区的燃气阀门关掉、危险排除后，居民们才回家。

6月4日上午，记者见到了燃气部

门的抢修人员，他们说由于燃气管道附近有电线，处理起来比较麻烦，他们正在抓紧处理。

目前，此事的赔偿工作正在协商之中。在此，记者提醒广大市民，如遇大风大雨等恶劣天气，一定要提前做好防御，安置好易坠落物品，以免发生意外。

## 门店招牌被吹落

6月3日晚，市区滨河路与交通路交叉口西北角，一家门店的招牌被大风刮落，砸中了一辆汽车，致车辆前挡风玻璃严重受损。

6月4日上午，记者来到事发地点，见门店大门紧闭，门口停着一辆白色汽车。汽车前挡风玻璃破裂，裂纹如蜘蛛网，前引擎盖也有几处凹陷。地上，散落着破碎的门店招牌。

车主刘女士说，6月3日晚上，她将车停在此处后回家。晚上9点40分左右，有人通知她，车被门店招牌砸中了，她赶紧跑到过来查看。事发地点附近的监控视频显示，6月3日晚上8点14分左右，门店的招牌呼啦一下掉了下来，砸住她的车。

通过监控视频还可以看到，事发前十几秒钟，有几名行人经过门店门口。“真是险啊！如果这几名行人晚个十几秒，就会有危险。”刘女士说，昨日上午，她联系了物业部门、门店人员协商处理此事。

## 新闻1+1

# 夏季咋防雷 听专家讲讲

□本报记者 齐放 实习生 李博昊

夏季遇到雷雨怎么办？记者就此采访了市气象局防雷中心。

通常雷电侵入室内有3条途径：一是从电源线入侵，二是从信号线（如通信线路、电视天线、计算机网络）入侵，三是雷击大地形成的反击。建筑物上的避雷针只能解决建筑物本身的防雷问题，无法使接通电源的各种电器，尤其具有信号接收功能的电视机、电话机、电脑等免受雷击。所以，在雷雨天，人们应特别重视电器设备的防雷。

市气象局防雷中心相关负责人介绍，雷电交加时，即使在室内也不能打手机或有线电话，以防雷电波沿通信信号入侵，造成人员伤亡。应关闭电视机、电脑，更不能使用电视机的室外天线。打雷时，不要开窗户，不要把头或

手伸出户外，更不要用手触摸窗户的金属架，以防受到雷击。尽可能地关闭各类家用电器，并拔掉电源插头，以防雷电从电源线入侵，造成火灾或人员触电伤亡。

在室外时，天空突然阴暗并伴有闪电时，应尽快躲到有遮蔽的安全地方。装有避雷针的建筑物、有金属顶的各种车辆，都可以作为避雷场所。如果衣服淋湿，不要靠近潮湿的墙壁。

如果在野外遇到雷雨，千万别站在孤立的高楼、电杆、烟囱、大树、高塔、广告牌下躲雨。不要在河里游泳或划船。不要骑自行车、摩托车或开拖拉机，不要把带金属的东西扛在肩上，更不要在户外打手机。

找不到合适的避雷场所时，应尽量降低重心、减少人体与地面的接触面积，可蹲下，双脚并拢，手放膝上，身

向前屈。如披上雨衣，防雷效果更好。

天空电闪雷鸣，你正在驾驶车辆应该怎么办？首先不要将车停在空旷的空地或是高地上，或是树下、高大的烟囱下，这样容易引雷。其次，不要忘记收回汽车天线，并切记关掉发动机引擎和收音机等设备。第三，不要轻易下车，并关好车门车窗。

“发现有人不幸被雷电击中，要立即进行急救。”市气象局防雷中心相关负责人说，可做人工呼吸和胸外心脏按压等。如果呼吸、心跳已经停止，应立即做口对口人工呼吸和胸外心脏按压，积极进行现场抢救。千万不可因急着送去医院而不作抢救。在送往医院的途中也要继续进行人工呼吸和胸外心脏按压。还要注意给雷击患者保温。对电灼伤的局部，在急救条件下，只需保持干燥或包扎即可。